

婦女事務委員會
二〇一二年十二月五日第七十一次會議記錄

出席者： 劉蘋麗娟女士 (主席)

張美珠女士

區佩兒女士

歐陽寶珍女士

許家驛醫生

孔美琪博士

林靜雯教授

林惠玲女士

羅健中先生

李翠莎博士

李麗貞女士

梁麗清博士

梁陳智明女士

黃幸怡女士

黃舒明女士

余梅英女士

馮民重先生

陳嘉珩女士

社會福利署助理署長(家庭及兒童福利)
政制及內地事務局助理秘書長(5B)

缺席者： 張淑儀醫生
林玉珍女士
劉麥嘉軒女士
王佩兒女士
黃祐榮先生

列席者： 劉陳淑珍女士
盧浩文先生
馮玄倩女士
范國訊先生
曾佩雯女士
謝小雯女士
梁錫禧先生
陳佩珊女士

勞工及福利局首席助理秘書長(福利)2
勞工及福利局助理秘書長(福利)2A (秘書)
勞工及福利局助理秘書長(福利)2B
勞工及福利局助理秘書長(福利)2C
勞工及福利局高級行政主任(福利)2
勞工及福利局宣傳及項目主任(福利)2
勞工及福利局研究及項目主任(福利)2
勞工及福利局行政助理(福利)2

出席	<u>教育局</u>	
議項 1 :	葉靈璧女士	首席助理秘書長(教育統籌委員會及策劃)
	梁子琪先生	助理秘書長(機構事務)
	<u>社會福利署</u>	
	(社署)	
	馮民重先生	助理署長(家庭及兒童福利)
	葉小明女士	總社會工作主任(家庭及兒童福利)2

主席致開會辭

1.1 主席歡迎社署馮民重先生和葉小明女士，以及教育局葉靈璧女士和梁子琪先生，分別向委員簡介本港的幼兒及課餘託管服務。

項目 1：幼兒及課餘託管服務(文件編號：WoC 14/12 及 WoC 15/12)

2.1 政府當局介紹 WoC 14/12 和 15/12 號文件。

2.2 委員提出以下有關幼兒和課餘託管服務的意見和建議：

- 幼兒服務和課餘託管服務對於讓婦女從育兒的責任中釋放出來，並能夠投入工作至為重要，應被視為一項社會投資，而非救濟服務。除基層人士外，相關服務亦應以中產家庭為服務對象。
- 課餘託管服務經常太着重改善學生學業成績，應集中於改善學生的全面發展。
- 部份課餘託管服務服務時間過長。這不單鼓勵家長逃避其照顧子女的責任，亦令教師需要長時間留校並負擔相關職務，增加其工作負擔。當局應向家長提供有關家長責任的教育。
- 由獲資助的獨立幼兒中心和暫託幼兒服務提供的名額，相對於兒童人口而言並不足夠，而相關名額在各區的分佈亦不平均。

- 鄰里支援幼兒照顧計劃的服務水平令人關注，尤其是照顧者受聘前是否獲得適當培訓。

2.3 政府當局回應委員的意見時表示，幼兒和課餘託管服務的受惠對象包括中產及基層家庭的兒童。為確保提供的服務具彈性及能配合各區需求，當局已投放更多資源予需求較高的地區(例如元朗)。

2.4 有關檢討課餘託管服務的功效，政府當局先後在二〇〇六至〇七年度和二〇一〇至一一年度檢討校本課後學習及支援計劃的功效，包括學生的學習成果。其後該計劃的安排亦已微調以更能達致計劃目的。當局指出，該計劃旨在改善學生學習成效、擴闊校外學習經驗、增加對社區認識及歸屬感，並非重視學業成績。

2.5 政府當局同意委員的意見，認為雖然社會有需要提供課餘託管，但照顧子女仍然是家長的責任。當局會視乎需要推廣家長教育。至於教師因課餘託管活動而增加工作量，政府當局指出，部分學校已與非政府機構協作舉辦有關活動，以紓減教師工作量。

2.6 政府當局表示會致力確保幼兒服務供應充足、方便使用，以及家長負擔得來。在方便使用方面，現時全港各區及大部份公共屋邨均設有幼兒中心。二〇一一年鄰里支援幼兒照顧計劃的常規化亦給予服務使用者彈性，讓他們可從鄰舍招聘照顧者。

2.7 在供應量方面，政府當局強調，基於二〇〇六年協調幼兒中心及學前教育，大部分幼兒中心已附設於各幼稚園內。雖獨立幼兒中心的名額減少，但附設於各幼稚園的幼兒中心名額有超過 20 000 個。至於暫託幼兒服務名額，政府當局解釋，自從鄰里支援幼兒照顧計劃推出後，暫託幼兒服務的需求持續下跌。當局因而進行了下調名額的重整工作，騰出資源為家長提供家庭支援活動。

2.8 就鄰里支援幼兒照顧計劃而言，政府當局強調，註冊社工會負責招聘照顧者。社工亦會對照顧者提供支援及培訓，以幫助他們執行工作。

項目 2：婦女事務委員會研討會 2012

3.1 主席向委員介紹婦女事務委員會於二〇一二年十二月十九及二十日舉行的研討會前活動及研討會的詳情。主席表示，婦委會研討會專責小組曾與婦女團體及有關非政府組織舉辦交流會，收集對研討會前活動及研討會安排的意見。在落實研討會的主題和其他相關安排時，已考慮收到的建議及意見。

項目 3：通過第七十次會議記錄(文件編號：WoC 16/12)

4.1 第七十次會議記錄無須修改，獲得通過。

項目 4：工作小組進度報告

5.1 委員知悉各個工作小組的口頭報告。

項目 5：秘書報告(文件編號：WoC 13/12)

6.1 委員知悉 WoC 17/12 號文件的內容。

項目 6：其他事項

7.1 委員知悉二〇一三年國際婦女節酒會的主題是性別主流化，當局正在製作一套政府宣傳短片以提高公眾對性別主流化的概念及應用的認識。有關性別主流化及國際婦女節酒會宣傳措施的詳情，將由締造有利環境工作小組和公眾教育工作小組進一步討論。

7.2 餘無別事，會議於下午五時十分結束。

婦女事務委員會秘書處
二〇一三年三月